

37 激动人心的球赛

感人的浪漫虐心的纠结



宋翊在对方来拦截时，右手一个虚晃，好似球要向右边传，实际却从背后把球转了一圈，向左方传去。

好球！我一边鼓掌，一边猛吹哨子。陆励成他们的场地靠近看台，几个听到哨音的人都朝我瞪眼，我毫不顾忌地回瞪她们。

陆励成在后场，头也没回，只是背挺得笔直。他打了几个手势，球再次被传回宋翊手中时，他们的队形已经变换，以陆励成和其他两个人为中心，形成倒三角防守阵形，一

面将宋翊的接应队员隔开，一面阻断宋翊继续带球深入。

宋翊深陷对方的包围圈中，他频频避开各种拦截，想努力冲出重围。僵持三四秒后，陆励成利用宋翊和另外两个人对抗的时间，从宋翊完全没想到的角度突然切入，抢到了球。看台上爆发出一阵欢呼声，Young拿起哨子对着我吹，我嘟囔：“三个对一个，不公平、不公平！”

Karen一边鼓掌一边说：“篮球是团体比赛，通过个体配合取得胜利本来就是它的精髓，哪里不公平了？”

我当然知道这个道理，只是人都是偏心的。不过，我不得不赞叹陆励成刚才的战术精彩，所以也随着大家鼓了几下掌。

本来宋翊的个人战术突出是一件好事，之前宋翊都是依靠他超强的个人技术，带领全队如匕首般插入敌人后场，成功进球，可陆励成偏偏将它化作坏事，利用宋翊在球队中过于突出的个人技术，队友无论奔跑速度还是球感、方位感都无法立即跟进，从而配合宋翊的冲锋。于是，陆励成抓住这一点，将宋翊和队友切断，造成宋翊孤军深入，最终失利。

掌声中，陆励成一方再次进球，比分继续领先，并且差距又在渐渐拉大。此时离比赛结束只剩11分钟。

宋翊一边慢速奔跑，一边环顾四周，看看自己的队友，又看看对方的队员。

Karen看着表说：“陆励成他们没有技术很突出的，但实力均衡，陆励成的战术又运用得这么精彩，我们这边，Peter他们中有一两个偏弱，而宋翊太强，强弱差距太大，配合上反倒漏洞百出，看来我们想赢很难了！”

我盯着宋翊奔走的身影，坚定地说：“不会！我们一定会赢！”

宋翊再次组织进攻，大家立即发现了变化。宋翊刻意放慢自己的速度，与队友们共同推进进攻的速度。球在他们之间有条不紊地传递着，同时，宋翊利用自己对球势的准确判断，随时组织队伍变换队形，对抗陆励成组织的一次次防守反攻。

宋翊之前的突出表现，让他越接近篮板，对方越紧张，防守重心无可避免地落在了他的身上，可当他成功地拖住对方，对方也认为成功拦截住他时，球却被他一个低首，从胯下传给了被众人忽略的Peter，Peter接球，绕过一个人就成功投篮。

进球的荣耀凝聚在Peter身上，宋翊成了一个传球者。Peter激动地撩起球衣狂叫，看台上所有的人都给予他最热烈的掌声。

宋翊在赛场上变得平淡无奇，众人再难从他身上欣赏到华丽的弹跳、完美的进球，可是他的队友们开始充分发挥水平，连连进球。宋翊虽然不进球，陆励成却不能放弃重点防守宋翊，因为他的高超球技，大家都已经领略过，如果稍不留神，他就会随时突围上篮进球。

虽然宋翊一个球没进，比分却逐渐拉近，最后两分钟，比分差距是两分。场上出现白热化的争夺，双方的支持者都红了眼睛，用尽全身力气喊加油。我反倒叫不出来，只是屏息静气地站着，心里默念着“我们一定能赢”。

双方在场中僵持不下，陆励成又迅速地调整了战术，利用他们领先两分的优势，将防守线推前。这样即使Peter或其他人拿到球想上篮，他们也有足够的时间调整防守重心，将对方球员的进攻成功拦截。

白队进攻时，在黑队城墙前寻不到漏洞进行突破，时间在一秒秒飞快地流逝，已经到了倒计时。

59秒、58秒、57秒、56秒……

球又传到了宋翊手中，在最后的40秒钟内，他的身边有三个人防守，其中包括陆励成，他已经绝对不可能突破防线投篮。

(摘自《最美的时光》桐华 著)

05 你是完美主义者吗

女人不『狠』地位不稳



最近有报道说，中国剩男剩女已多达1.8亿。我不知道这个数字是否准确，也不知道这么多男女被剩下的原因究竟是什么。

这些年，我一直在全国各地众多相亲交友节目中担任情感心理专家，看到很多非常漂亮、优秀的女孩子，在相亲台上左顾右盼、左选右选，最后，她们站成了“钉子户”，爱情始终没来，怨气却已满腹。她们不懂“梦想照进现实”的道理，死抱着梦中情人的模板不放，甚至用套数学公

式的方法来选择另一半，稍有不符就拒绝、就退缩、就放弃，自然在寻爱的道路上总是形单影只、孤独寂寞了。

在南方某电视台的一档相亲节目中，人气很高、当场拒绝过无数男嘉宾求爱的美女模特小嫣，其择偶要求是：他要身高一米八以上；他要帅气得像吴彦祖、金城武；他要月入3万元；他要有责任感、幽默感；他的学历不能低于硕士；他的声音要有磁性，不能有地方口音；他不能抽烟、喝酒，不能经常关手机，不能有异性好友；要随叫随到，要温柔体贴，要会说甜言蜜语，她生气时要会哄她，在家里要绝对服从她，她说一，他就不能说二……

当小片不停地播放她没完没了的择偶条件时，我在现场不由得感叹：“这哪里是在找男友啊，分明是在找太阳神阿波罗，在找玉皇大帝嘛！”小片一停，我就忍不住直言相告：“对不起，此人只应天上有，人间哪得几回闻！”小姑娘还老不乐意，当场反驳我：“谁说没有这种男人，言情小说、韩国偶像剧里多得，凭什么那些电视剧里的女主角可以拥有，我就不行？如果找不到，我宁可不要！”

小嫣的一番话说得我无言以

对。是啊，现在电视台天天播放的偶像剧，不是一直在渲染这些完美无缺的情人吗？女人天生爱做梦，既然她们爱看电视剧，就会相信电视剧里描绘的生活，就会情不自禁地爱上电视剧里那些帅哥明星扮演的白马王子，然后将这种想象复制到生活中。这个女模特显然就是这样按图索骥的。

那些“不负责任”的偶像剧，是在误导这些单纯的小姑娘。是他们毁掉了她们一生的幸福！因为他们编织的所谓“梦幻爱情”，勾勒出了一幅完美的生活蓝图，使本来就容易沉浸在梦幻中的涉世未深的女孩子上了“完美主义”的大当，也造就了很多完美主义者。

过去，人们一提到完美主义，就会艳羡不已，认为这是一个美好的想象，可以通向一个圆满的人生。然而，凡事过犹不及，过分追求完美就是一件苦事，甚至会成为一件坏事。因为完美主义意味着不切实际，意味着求全责备和心灵洁癖。美国著名心理学家克里斯托弗·孟有句名言：“过分期望就是愤恨的前身。”对完美主义者来说，他们就是在对他人的完美期待中不断地收获失望和愤恨。

什么是完美主义者？简单地讲，过分追求完美的人就是完美主

义者。感情上的完美主义者，会在心目中树立一个完美的标杆，然后以此来衡量自己和对方的思想和行为，选择伴侣。完美主义，对自己、对他人来说，都不是天堂，往往是地狱。

我曾录过一档家庭调解节目，一位姓肖的女士要离婚，第一条理由就是：丈夫经常晚上睡觉时忘关灯和电脑，这让她十分恼火，精神快要崩溃。仅仅因为这件小事，她就整天跟丈夫吵闹；也因为这件小事，她在现场跟主持人和专家足足掰扯了一个小时！看来，她是非常讲究完美的一个女人。

在我参与的这些相亲节目中，我发现大多数来相亲的女孩，对自己究竟应选择什么样的男人很纠结：如果这个男人温柔体贴，她们就会认为他不够爷们儿；如果他很阳刚威武，她们又怀疑他有大男子主义。最后，我总结出大多数女孩想找的男人其实是这样一种人：在外面，路见不平一声吼；回到家，就爱老婆对他吼。一句话，在外面是武松，回家是武大郎；在别的女人面前是柳下惠，在自己面前是西门庆。可惜，这样的完美男人少之又少！

(摘自《狠狠爱自己》曾子航 著)